



经济特刊

JINGJI TEKAN 2023年11月7日 星期二



我市金融持续加力服务实体经济

本报讯（通讯员 杜婧源 李琰悦）今年以来，人民银行商洛市分行精准有力贯彻执行稳健货币政策，加大逆周期调节力度，切实服务实体经济，有效防控金融风险，推动全市经济总体回升向好。

从总量看，前三季度末，全市人民币存款余额1736.84亿元，同比增长10.02%；人民币贷款余额998.25亿元，较年初新增120.62亿元，完成全年“军令状”任务的98.07%，贷款同比增长15.52%，居全省第二位。分结构看，企事业单位贷款是各项贷款增长的主力军，全市企事业单位贷款余额662.33亿元，同比增长16.67%。制造业

中长期贷款保持快速增长，全市制造业贷款余额81.14亿元，同比增长7.61%。小微企业贷款普惠覆盖面进一步扩大，全市小微企业贷款余额294.40亿元，同比增长25.29%，较年初增加57.51亿元，其中普惠小微贷款余额143.70亿元，同比增长26.61%，普惠小微贷款户数突破2.6万户。涉农贷款稳步增长，金融服务乡村振兴和县域经济效果显现，全市涉农贷款余额641.47亿元，同比增长15.75%。绿色贷款增长较快，基础设施绿色升级和清洁能源产业贷款持续增加，全市绿色贷款余额160.79亿元，同比增长23.32%。

激活创新动能 推动转型升级

——商州区着力构建“两区多园”工业发展新格局侧记

本报记者 李小龙 见习记者 王江波

特别关注

金秋十月，林木茂密，天干物燥。

10月11日，在商州区夜村镇，陕西国飞领翼科技有限公司技术部总监王羽正带领着6名无人机飞手，在高风险区和人员密集区执行森林防火巡检任务。飞手们熟练地驾驶无人机飞行在夜村镇上空的同时，王羽的电脑上也不断地更新着一个数据。

“我们公司作为商州区应急管理局研制的可用于森林防火巡检的无人机，可以应对较为复杂的地形和气候条件，如果在巡检中发现着火点或烟雾，会第一时间将情况反馈给电脑终端。我们一架挂有6枚红色灭火弹的无人机将会紧急前往着火点，对着火区域进行灭火。很多人到不了的地方，无人机都能去。”王羽说。

王羽所说的这些无人机装备，全部生产自陕西国飞领翼科技有限公司。作为商州区重点招商引资企业，陕西国飞领翼科技有限公司是江苏国飞无人机技术研究院投资控股生产基地，也是商州区工业级无人机生产基地项目的建

这个产业园的前身是商州区产业脱贫示范园，建于脱贫攻坚期间。

“原先的园区定位杂乱，有什么企业就进什么企业，有做豆腐的、做口罩的、生产线束的，科技含量低，市场竞争力弱。”南京市栖霞区对口帮扶商州区联络组成员、商州区副区长吴丹告诉记者。

为重塑发展模式，实现产业升级，2021年，栖霞区对口帮扶商州区联络组经过实地调研，发现园区紧邻商洛高新区，有一定的电子产业基础。

2022年，栖霞区对口帮扶商州区联络组开始对原有的产业园区进行重新规划和定位，提出将产业脱贫示范园转型升级为集群化的电子科技产业园。通过延长产业链条，既能让企业做大，也能增强当地对企业的吸引力，把产业留在当地。通过转型升级，如今的园区已初步形成了总规模50亿元电子信息产业集群。

电焊、检测、包装……在陕西优能美特科技有限公司的生产车间，工人正紧张有序地忙碌着。

陕西优能美特科技有限公司是一家从事储能、户外电源、光伏发电等PACK封装锂电池研发、生产销售的高新技术企业，原本在江苏省常州市做干燥设备，在2022年开始为动力电池及PACK封装锂电池项目选址。

2022年6月，吴丹带领栖霞区对口帮扶商州区联络组前往常州市招商。

“当时，我们被商洛的优惠政策和丰富的劳动力所吸引，决定来商洛投资兴业。从洽谈到入驻，我们只花了4个月时间，就入驻了商州区电子科技产业园。”陕西优能美特科技有限公司副总经理李哲说。

商州区电子科技产业园只是商州区推进工业园区转型升级的一个缩影。2022年以来，商州区坚持以主导产业为引领，着力打造生物医药、绿色食品两大优势特色产业，建成家居建材、现代材料、电子信息、资源循环利用四大新兴产业的“2+4”现代产业体系，初步形成了以医药食品产业集群为主的医药食品产业园、以家居建材产业集群为主的新型建材产业园、以电子信息产业集群为主的电子科技产业园和以氟化工产业为主的现代工业产业园，全力推动“老树发新枝”。

完善配套服务 打造集聚平台

“当初园区宣讲的政策都兑现了，不仅给我们提供了企业初期建设的资金支持，还积极帮助我们与应急管理、消防、林业等相关部门接洽，拓展业务合作范围。我们看中的就是秦岭腹地广阔市场前景和园区优质的招商条件。”陕西国飞领翼科技有限公司总经理杨菲说。

完善的配套服务，让陕西国飞领翼科技有限公司在短短半年时间里就实现了项目落地。如今，走进陕西国飞领翼科技有限公司的科技展厅，复合垂直起降无人机、垂直起降固定无人机、多旋翼无人机……各种机型让人目不暇接。

项目的建成不仅让园区实现了蝶变升级，也让无人机在应急救援、森林防火、秦岭生态保护等方面发挥着重要作用。



商州区润科农业投资开发有限公司的工人正在查看绣球菌生长情况

“我们始终坚持以‘一企一策’‘一事一议’，用足用活招商引资优惠政策，为企业提供标准化厂房，并享受‘三年免租、两年减半’的优惠政策，真正让企业实现了‘拎包入住’。”商州区工业集中区管委会副主任吕虹说。

像陕西国飞领翼科技有限公司这样享受政府“保姆式”服务的企业还有很多。企业哪里有困难，干部就帮到哪里。

“真的给我们企业解决了大问题。”说起商州区工业园区管委会当初帮助企业解决问题的场景，陕西岭南佳泰建筑节能材料科技有限公司副总经理陈杰依旧历历在目。

去年，岭南佳泰建筑节能材料一期项目在建设过程中遇到许多困难，为了让企业如期投产，商州区工业园区管委会工作人员四处奔波，深入企业听诉求，帮助企业办手续，协调部门解难题，最终将7.5公里的天然气管道引到企业门前，解决了企业的燃眉之急。

站在岭南佳泰建筑节能材料二期现场，看着厂房拔地而起，各种基础配套一应俱全，陈杰难掩内心的喜悦。

“政策好不好，服务优不优，企业最有发言权。希望更多企业能来商州投资兴业，将商州打造成为工业新高地。”陈杰说。

近年来，商州区坚持以项目建设为抓手，以筑巢引凤为目标，统筹中央和省上专项资金、苏陕协作资金和政府专项债券资金2.69亿元，建设标准化厂房29.7万平方米，3个园区的道路、管网、水、电、讯、绿化、亮化等基础设施配套完善，建成荆河园区污水处理厂两座，中小企业创业园污水管网、天然气管网全线贯通，工业园区承载能力不断增强。

商州区以企业需求为导向，对所有入园企业实行一个项目、一名领导、一个单位、一套人马、一抓到底的“五个一”服务，提供从企业项目立项到竣工验收全流程的“保姆式”帮代办服务，让企业轻装上阵。积极落实支持企业“政策礼包”，主动为符合条件的35家企业落实招商奖补、技术改造、转型升级等资金1.9亿元。协调金融企业、担保公司申请融资贷款4.6亿元，帮助企业招聘员工716人次，有效解决企业周转资金、用工不足难题，不断增强企业发展后劲。

培育产业链条 群众生活提质

“新维视光电显示项目从今年4月开始动工，仅仅用时5个月就完成了企业的入驻，目前已开始生产。”商洛新维视电子科技有限公司副总经理叶友说。

商洛新维视电子科技有限公司是一家高新技术企业，主要定制生产液晶显示模组、生物识别指纹模组、背光源等产品，可应用于汽车、通信、医疗、工控、精密仪器仪表等行业领域。

“项目的建成，不仅可以增强在电子信息方面显示产业示范基地的核心作用，推动陕西电子信息产业结构升级，也将带动上下游行业的发展，提升产业生态水平。”商州区工业集中区管委会副主任吕虹说。

近年来，商州区围绕“产业集群化、园区专业化、发展差异化”

目标，依托丰富的中药材资源优势和陕西森森、康城医药等链主企业，招引供销茂、商蒲绿食品等企业，建成医药食品产业集群；以新建三一绿色建材项目为引领，招引尧柏建材、速友建材、耐水建材、城邦建材等新型建材企业，加快建材产业集群发展；发挥陕西海恩新材料有限责任公司链主企业带动作用，招引下动力储能PACK封装锂电池项目、国飞无人机项目，丰富动力储能产品，打造动力储能自主终端品牌，持续提升电子信息产业链韧性和市场竞争力，形成了企业辐射效应强、项目质量成色足、产业链条日趋完整的产业集群。

记者在陕西慧彩微电子有限公司生产车间看到，10多名操作工人正在流水线式地制作LED漫反射灯条。

“以前这里是一家生产灯条的工厂，每天按时按量计算工钱，车间比较吵，还有灰尘，操作上也更麻烦。园区升级后，我还是在家门口上班，但相比之前，时间更自由，收入也更稳定。平时接送孩子后，我就来厂里上班，每天工作七八个小时，一个月能挣3000多元。”工人李妮一边熟练地组装着灯条一边说。

陕西慧彩微电子有限公司是一家从事LED发光光源半导体器件的生产和封装、电子线路板表面印刷贴片以及户外广告光源系列产品生产的企业。去年5月份，项目开始建设，目前拥有100多台封装设备，90%的用工均来自园区周边居民。

10月的商州，层林尽染，硕果盈枝。10月18日午后，商州区大荆镇石河川村七组村民丁书屯来到他种植的菊芋田。“政府引导我们种菊芋，收入高了好多哩！以前种庄稼不赚钱，种药材又怕卖不出去，现在企业和村里签了菊芋收购协议，不但上门收购，还免费提供种子，一年一亩地能挣3000元。”看着满地生长的菊芋，丁书屯高兴地说。

丁书屯说的企业正是陕西森森天然制品有限公司，其在当地打造特色优势产业，发展订单农业，形成村企利益共同体，让农民成为产业工人，在家门口就能增收致富。

在大荆镇，荆河生态工业园区先后建成陕西森森、康城医药、众合森工、润科绣球菌、天泰商贸等优势产业项目，为周围群众提供了多样化的就业选择。目前，大荆镇移民小区就有300多名搬迁群众就近入企务工增收。

据统计，2022年，商州区完成工业产值45.2亿元，税金2498万元，利润28276.7万元，期末从业人数3406人；2023年上半年，商州区完成工业产值23.9亿元，税金1108.2万元，利润7936.98万元，期末从业人数2286人。

不断拓展延伸的产业链条，不断提升的产品附加值，不断聚集的发展效益，使群众的生活随着企业的发展也变得越来越好。

据介绍，商州区将锚定园区高水平建设、企业高质量发展目标，进一步强链补链，把存量做优、把增量做大、把总量做强，推动商州区产业向高端化、智能化、绿色化转型升级，为推进经济社会高质量发展提供更好、更大、更强的产业支撑。



陕西国飞领翼科技有限公司董事长杨菲介绍公司生产的无人机设备

设单位。

近年来，商州区聚焦工业园区“强工业主责、抓项目主业”作用，持续推动要素向园区集聚、项目向园区集中、产业向园区集群，形成了“两区多园”的工业发展格局。

找准发展定位 走稳转型之路

10月11日，一场秋雨过后，商州城区十分凉爽。在商州区电子科技产业园外，经过雨水的冲刷，厂房的外墙上“苏陕一家亲 宁商携手行”几个大字显得更加耀眼。

产业园内，一栋栋标准化厂房整齐排列，无人机生产基地、PACK封装锂电池、新维视光电显示、慧彩微LED灯等不同企业生产车间内，机器设备不停地运转，工人们在生产线上忙碌地组装各种零部件。



村民在剥油茶果壳

油茶树长成“致富树”

本报通讯员 张英

深秋时节，商南县十里坪镇黑沟村油茶迎来盛产期，郁郁葱葱的油茶树漫山遍野，圆润饱满的油茶果挂满枝头，白色油茶花竞相开放，成为丰收季节里一道亮丽的风景线。

走进黑沟村，只见家家户户门前堆满了油茶果。村民们挎着背篓，戴着草帽，拿着编织袋，穿梭在一棵棵茶树间。不一会儿，村民就将一袋袋油茶果从山丘上运送下来，在庭院里摊开后晾晒、选果，然后再用三轮车运送到中药材种植专业合作社出售。

黑沟村村民将自己的土地流转出来，给村集体建油茶基地，不仅能收到土地流转费，还能在家门口实现就业，收入与日俱增。

村民朱发军穿行在油茶林间，仔细查看油茶树挂果情况。“我的工作就是负责打理这些油茶树，一年有2万元左右收入。像现在这样的盛产期，还会请一些临时工，每人每天有100元左右的工资。”朱发军说。

“党金贵3660斤，党风梅2820斤，朱发军4300斤，陈义军3800斤……”10月31日，黑沟村文化广场的公路旁，陈伟中药材种植专业合作社的油茶收购负责人正拿着本子核对当日收购的油茶果数

量。当天，合作社收购50吨油茶果，预计能产1500公斤茶油。

“我有20多亩山地，今年挂果面积达到了10多亩。去年收入不到1万元，今年比去年更多，大概1.5万元！”黑沟村石板沟组村民阮时平和邻居将一担担鲜油茶果装袋、称重，讨论着今年的好收成，满脸洋溢着丰收的喜悦。

除了这种农户自产自销的模式外，十里坪镇黑沟村油茶基地创新“合作+”联农带农模式，建立“村集体+合作社+农户”的运营模式。从一棵树到一片林，从零星种植到规模化种植，油茶已成为当地村民的“致富树”。

据十里坪镇党委书记王斌介绍，目前，黑沟村油茶种植面积为800亩，其中处于盛产期的有300亩。在黑沟村大沟片区开展示范种植，主要推广“长林”系列油茶良种、油茶标准化建园、低产园改造技术，新建园造林成活率、保存率均达90%以上。采用科学整地、标准化栽植、栽后管理、适时采收等系列丰产技术，密度优化调整、缺株补植油茶400亩，垦复、施肥、修剪、套种215亩，亩产油茶鲜果400公斤，有效确保了35户村民持续增收致富。